

立法院議案關係文書 (中華民國41年9月起編號)
中華民國109年5月6日印發

院總第 1430 號 委員提案第 24637 號

案由：本院委員呂玉玲等 16 人，為維護急症病患緊急醫療之需求，避免因群眾運動而造成人民生命及健康之損失，特提出「集會遊行法」第六條條文修正草案。是否有當？敬請公決。

說明：

- 一、醫療院所急診室主要在收治急重症之病患，這類病患往往已經命懸一線，醫療行為之施行都已迫在眉睫、分秒必爭。民眾在集會遊行時肯定會影響周邊交通，就算有警察人員在旁指揮交通，也無法確保救護車能順利進入急診室。
- 二、且國內民眾遊行時習慣攜帶高音喇叭、大型音響等製造高分貝音量的道具，造成正在接受治療的病患無法好好休息，也可能會造成醫護人員精神緊繃，無法專注於病人與病情，一旦在此狀態下作出錯誤診斷，很可能會造成醫護人員、病患及其家屬終生的遺憾。
- 三、目前衛生福利部及各地方政府的衛生局都尚未對醫院急診室周圍設置噪音管制區，但各大醫院為維護病患權益，大多設有 100 至 300 公尺的停止救護車警鳴器的內規，足見醫院急診室之安寧已成為現代醫療必要的需求。
- 四、集會遊行雖然是民主制度下人民應有的權利，但人民的生存權更是不容侵犯的天賦人權，當兩者有所衝突時，應以維護人民的生命健康為優先。爰提請修正「集會遊行法」第六條，明定除主管機關核准者外，醫療院所急診室一百公尺內不得為集會、遊行之地區。

提案人：呂玉玲

連署人：李貴敏 廖國棟 洪孟楷 吳斯懷 江啟臣

溫玉霞 孔文吉 林文瑞 葉毓蘭 曾銘宗

林思銘 張育美 萬美玲 林為洲 陳雪生

集會遊行法第六條條文修正草案對照表

修正條文	現行條文	說明
<p>第六條 集會、遊行不得在下列地區及其週邊範圍舉行。但經主管機關核准者，不在此限：</p> <p>一、總統府、行政院、司法院、考試院、各級法院及總統、副總統官邸。</p> <p>二、國際機場、港口。</p> <p>三、重要軍事設施地區。</p> <p>四、各國駐華使領館、代表機構、國際組織駐華機構及其館長官邸。</p> <p><u>五、醫療院所急診室。</u></p> <p>前項第一款、第二款地區之週邊範圍，由內政部劃定公告；第三款地區之週邊範圍，由國防部劃定公告。但均不得逾三百公尺。第四款地區之週邊範圍，由外交部劃定公告。但不得逾五十公尺。<u>第五款地區之週邊範圍，由衛生福利部劃定公告。但不得逾一百公尺。</u></p>	<p>第六條 集會、遊行不得在左列地區及其週邊範圍舉行。但經主管機關核准者，不在此限：</p> <p>一、總統府、行政院、司法院、考試院、各級法院及總統、副總統官邸。</p> <p>二、國際機場、港口。</p> <p>三、重要軍事設施地區。</p> <p>四、各國駐華使領館、代表機構、國際組織駐華機構及其館長官邸。</p> <p>前項第一款、第二款地區之週邊範圍，由內政部劃定公告；第三款地區之週邊範圍，由國防部劃定公告。但均不得逾三百公尺。第四款地區之週邊範圍，由外交部劃定公告。但不得逾五十公尺。</p>	<p>為確保急診病患能順利獲得緊急醫療，醫護人員能在安靜的環境下從事醫療行為，避免因集會遊行而造成不可挽回的遺憾，增例醫療院所急診室週邊範圍一百公尺內，除經主管機關核准者外，不得從事集會遊行之行爲。</p>